En krönika om ensamhet 

	Jag vill leva i ett samhälle där alla har någon att krama 

Idag är det lätt att tro att ensamhet inte är ett stort problem. Det sägs t ex att ensam är stark. Och att det är så lätt att få nya vänner idag, t ex på internet eller på gym, discot, eller i skolan. Folk säger också att det mest är gamla människor som är ensamma. Folk säger också att det är skönt att vara ensam. Man får lugn och ro, och tid för sig själv.

Men ensamhet är ett stort problem. Många människor mår dåligt för att de saknar vänner.  De sitter hemma och tänker för mycket. Om de är sjuka ringer ingen och frågar hur de mår. Ingen kommer på besök. Ingen tar hand om dem. Alla behöver någon att prata med. Det stämmer inte att det mest är gamla människor som är ensamma. Många barn och ungdomar är också ensamma i Sverige. Internet och Facebook är bra, men man kan ha 600 vänner på Facebook och inte ha en riktig vän. Ensam är inte stark. 

Vi behöver varandra. Vi är inte skapade för att leva ensamma. 

Jag vill leva i ett samhälle där alla har någon att prata med om livets glädjeämnen och sorger. Jag vill leva i ett samhälle där inga människor mår dåligt pga ensamhet. Jag vill leva i ett samhälle där folk inte är isolerade från varandra. Jag vill leva i ett samhälle där folk pratar med varandra och lyssnar på varandra. Jag vill leva i ett samhälle där folk är vänner, oavsett kön, hudfärg och pengar. Jag vill leva i ett samhälle där ingen dör ensam. Jag vill leva i ett samhälle där folk bjuder in de som är ensamma och låter dem bli en i gruppen.  Jag vill leva i ett samhälle där alla har någon att krama.

Vilket samhälle vill du leva i?
	Rubrik



Inledning: Vad som sägs om ämnet (ensamhet).




 Åsikterna i inledningen om ensamhet ifrågasätts. Krönikören menar att de inte stämmer eller nyanserar dem.






Krönikören uttrycker sin önskan (dröm) om hur samhället borde se ut. Varje mening börjar "Jag vill leva i ett samhälle". Det ger rytm till texten och är ett enkelt sätt uttrycka åsikter och känslor. Meningen i rubriken upprepas.
 


Till sist en fråga. Det är ett effektivt sätt att engagera läsaren. 


---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Den här krönikan är skriven på ett enkelt och ändå effektivt sätt. Man skulle kunna skriva om många andra ämnen med samma struktur.

Exempel:
Jag vill gå i en skola som... 
Vilken slags skola vill du gå i? 

Jag vill leva i ett samhälle där människor är viktigare än papper.
Vilket samhälle vill du leva i?

Jag vill leva i ett samhälle där moral är viktigare än pengar.
Vilket samhälle vill du leva i? 

Jag vill leva i ett samhälle där insidan är viktigare än utseendet.
Vilket samhälle vill du leva i?

