En uppgift från nationella provet år 9: Konsten att ta det lugnt 

Instruktion: I dagens samhälle är många människor stressade – även barn och ungdomar. En del blir stressade av att de har för många fritidsintressen, andra av att omgivningen ställer för höga krav på dem. Alla olika val man ställs inför kan också upplevas stressande. På en gymnasieskola i Göteborg finns det till och med en kurs för dem som behöver hjälp att hantera sin stress. Skriv en krönika till en ungdomstidning om konsten att ta det lugnt. Resonera kring varför vi stressar så mycket och om det över huvud taget går att leva ett lugnt liv i dagens samhälle. Ge också tips på hur man mitt i all stress kan hitta lugnet.

Konsten att ta det lugnt
Stress, stress, stress och åter stress. skolan, träning, betyg, kompisar, jobba, tjejer. Allt måste man fixa. Allt måste man ta hand om. Det är inte konstigt att åldern på folk som blir stressade sjunker. Allt fler tonåringar börjar bli stressade och den största anledningen till deras stress är skolan och vännerna som utsätter varandra för grupptryck. Både lärarna och kompisarna har höjt ribban. Det är som en tävling. 

Killarna tävlar om vem som är mest cool. Vem som har nya jeans, mobiler och bälten. Det är också vanligt att det uppstår bråk. De är som djur och försöker bestämma sig om vem som är Alfa-hanen.

Tjejerna vill ha killarnas uppmärksamhet, och därför klär sig de mer ”lätt”. De visar mer hud, har mycket smink och så vidare. Men det som jag tycker är så sjukt är när jag ser tjejer som är 11-12 år gamla och går runt med tajta jeans och sexiga kläder.

Jag har själv känt mig stressad massor av gånger. Det finns dem som jag känner som blivit sjuka, både fysiskt och psykiskt, på grund av all den stress som de blivit utsatta för. I mitt fall kunde jag inte sova. Jag låg i min säng i flera timmar och tänkte på provet jag skulle ha dagen efter, eller om Emma och Kalle fortfarande var ihop och om inte, vore det lämpligt om jag frågade ut henne? Borde jag träna hårdare och bli av med några kilo? Det skulle ta mer tid av min vardag. Ska jag söka sommarjobb och få lite fickpengar? Då kommer jag inte kunna umgås med kompisarna. Jag höll på att bli galen. Det har hänt några gånger att jag börjat skrika mitt i natten när jag desperat försöker få lite sömn.

Men det är ju klart, vuxna blir också stressade, men de vet hur man ska handskas med stress. De kan om de vill till exempel träffa en psykolog eller terapeut, men jag skulle nog inte vilja göra det tillsammans med andra ungdomar. Om folk visste att man träffade en psykolog skulle de tro att man verkligen var galen. Då skulle man stickas ut. Man skulle vara konstig och knäpp till och med. 

Folk har olika metoder när det gäller att slappna av och bli av med all stress. Det kan vara så lätt som att ta en promenad eller gå ut och springa. Det kan vara att ta ett lugnade bad. Det kan vara att kolla på sin favoritserie… Ja, vad som helst.

Själv tar jag fram en bok, lägger mig bekvämt i sängen och stänger av mobilen. Sedan börjar jag läsa. När jag gör det så försvinner min stress och mina problem, för när jag läser är jag i en annan värld där ingen kan komma åt mig.

 

Den är texten är en elevtext där vissa fel rättats.

